Testové otázky a benckoviny
Test má 30 otázek, je nutné mít 25 správně, je jen jedna správná odpověď.

Není to určitě úplně všechno, ale něco zaručeně použijete! Za chyby neručím, ale snažila jsem se je najít(.

Hodně štěstí!
AKTUALIZACE

Při odvykací terapii závislosti na nikotinu má KBT podpůrnou roli (kognitivně-behaviorální terapie)
Letalita tetanu je více než 50 %
Formaldehyd je prokázaný karcinogen, byl zařazen do skupiny 1 podle IARC (nebyla zatím prokázaná teratogenita)
Mezi retrospektivní studie patří studie kontrol a případů – umožňují sledovat více rizikových faktorů u jednoho onemocnění
Stafylokoková alimentární intoxikace je způsobena termostabilním stafylokokovým enterotoxinem

Zdrojem nozokomiálních nákaz jsou pacienti

Nejčasněji se (jako první u dětí) objevují alergie na pyl, potraviny, kovy, hmyzí bodnutí (podle skript)
Nemoc z povolání může ohlásit určený specialista s atestací z hygieny práce a nemoci z povolání

Nejvíc vitaminu A je obsaženo v pokrmu: dušená kuřecí játra s hranolkami
Osvětlení kontrastem je způsobeno střídáním světlých a tmavých ploch
Protiepidemický režim zahrnuje lékařský dohled

Mezi biologické ukazatele nepatří: Amesuv test ovzduší

Vertebrogenním obtížím lze nejlépe zabránit úpravou pracovního místa a správnou manipulací s břemeny
Nemoc beri beri vzniká v souvislosti s konzumací leštěné rýže

Elektromagnetické vlnění má účinky netepelné a tepelné
Preventabilní mentální retardace v rozvojových zemích je způsobena nedostatečným příjmem jódu
Nejčastější malnutrice je anémie z nedostatku železa
???Náhlé zvýšení obsahu chloridů v pitné vodě může být způsobeno znečištěním močí?? ošetřením vody chlorací, přítomnosti řas a sinic, přítomnosti psychrofilními baktériemi
B-lymfocyty produkují protilátky

Cigaretový kouř obsahuje řádově desítky sloučenin
Mezi BET nepatří: test mutagenity ovzduší Amesovým testem, vyšetření v krvi, vyšetření v slinách, test mutagenity moče Amesovým testem
Epigenetické faktory zpravidla nezasahují do genetické výbavy.
Nejméně rizikový typ obezity je - gynoidní
Kostní věk určujeme pouze v indikovaných případech
Laser vyvolává kataraktu, malignity kůže, leze na sítnici, vše je správně
U lakto-ovo vegetariánu je zvýšený příjem cholesterolu, tuku, vápníku
Kolik procent lidí v ČR zemře na KVO? – 50 %
Pracoviště náročné na termoregulaci – teplota nad 30, zaměstnanec vypotí 1 l, t nad 25 a vlhkost vzduchu nad 80 %. 

Pro měření fyzické aktivity člověka se nejčastěji používá: měření tlaku, spotřeby kyslíku, ventilace, tepové frekvence…???
Kojit se doporučuje – 2 roky a déle
Antitoxín je protilátka
Od kdy se může očkovat živou vakcínou? – po 14. měsíci
Co způsobuje nádory z faktorů, které jsou ovlivnitelné? - kouření, chronické infekce, zlá strava
Při náhradní léčbě nikotinem pomáhá behaviorální terapie
Nedostatek železa – hypochromní mikrocytární anémie
Dočasné kontraindikace preventivního očkování – antibiotická léčba, podávaní cytostatik, onemocnění
Jednotka hluku - Bel
Která vakcína není součástí hexavakcíny – invazivní pneumokok
Co je to základní hladina hluku – je vždy nižší než nejvyšší přípustná hodnota hladiny hluku
Nejvíc železa je v mase telecím  ??? (hovězí snad?)
Formaldehyd se dá lehko odstranit z povrchu

Vertikální přenos – z matky na dítě
Rizikem pro vznik melanoblastomu je – UV záření
Beta záření je tvořeno elektrony nebo pozitrony
Vápník je ve vyšším věku potřebný pro dobrý stav kosti
Očkování proti HPV je určeno pro obě pohlaví
Autokláv je parný vysokotlakový sterilizátor 
Původce Pontiacké horečky – Legionella

Zdroj tetanu - dobytek
Definice specifické úmrtnosti – úmrtnost v určité, dobře definované skupině obyvatelstva
Co je to prokázaná karcinogenní látka – látka v kategorii 1 podle IARC, je karcinogenní pro člověka
Nemoc Yusho byla popsána po požití:  rýžového oleje kontaminovaného PCB 

Nádor v souvislosti s kouřením – nádory pankreatu
Zinek je součástí důležitých enzymů
K běžným reakcím po očkování nepatří: absces v místě vpichu 
Při odvykání kouření je důležitá: behaviorální terapie a léčba 
Prevalenční studie – imunologické studie
Atypická alimentární nákaza je: poliomyelitida
Čím je ohrožen lékař při práci s laserem – poškození sítnice a při vyšší hodnotě taky poškození kůže
Toxický účinek vinylchloridu: Raynauduv syndrom a akroosteolýza
U kuřáka má cenu měřit CO ve vydechnutém vzduchu do 12 hodin po expozici tabákovému kouři
Stanovení kotininu v tělesných tekutinách prokáže kouření nejvýše po několika dnech
Prevalence kouření v ČR je 30% (třetina populace)
Měření intenzity hluku – v decibelech 
Mezi experimentální metody nepatří: jednoduchá slepá zkouška, sledování prevalence v celé populaci, terénní kontrolovaná studie, klinická kontrolovaná studie
Největším problémem u nás u vodárensky připravované pitné vody je vysoká tvrdost vody, přítomnost baktérií, přechlórování

Součástí  hexavakcíny je vakcína na zarděnky, spalničky, hepatitidu B
Zdrojem ankylostomózy je voda, půda, pes, člověk
Biologický limit je hodnota, při které nejsou subjektivní potíže a klinický nález je negativný, je hodnota shodná s nejvyšší přípustnou koncentrací – ne! (BL je údaj o koncentraci cizorodé látky nebo jejího metabolitu v krvi, nebo v moči a odpovídá takové koncentraci cizorodé látky v ovzduší, která je v oblasti pod NPK)
Nejvyšší podíl na dodávce energie má zastávat tuk, monosacharidy, polysacharidy, vláknina

Pro uzavřený zářič platí, že jeho úprava vylučuje únik radioaktivní látky – ne!, jeho úprava vylučuje únik radioaktivní látky ze zářiče. - CAVE! 
Poruchy sluchu z nadměrného hluku mají podstatu v úbytku vláskových buněk Cortiho orgánu
Při dlouhodobé expozici nadměrnému hluku dochází k poškozování: bubínku, zvukovodu, zvukového analyzátoru v kůře mozku, vláskových buněk Cortiho orgánu

Závislost na nikotinu je možné stanovit: nalezením kotininu v krvi, detekcí CO ve vydechnutém vzduchu, anamnesticky, nic z uvedeného
Nejvyšší přípustné hodnoty hluku: jsou různé podle použitých různých měřících zařízení, se získávají připočítáním korekcí k základní hodnotě hladiny zvuku (pro vnitřní ochranní pracovní prostor a venkovní prostor), se upravují podle evropských standardů…Až ČR příjme tento standard, nebude se pro pracovní prostředí používat metoda korekcí. Nejvyšší přípustná hodnota hladiny hluku teprve pak bude pro všechny druhy činnosti 85 dB. 
Omega-3 kyseliny jsou esenciální, tělo si je nedovede vytvořit

Prevalence alergií u dětí v ČR je kolem 30 %, ne 60%, ne nejvyšší ani nejnižší na světě

Tuky mají představovat maximálně 30 % energie v potravě

Hertz je: počet cyklů za sekundu, ne energie zvuku, hladina zvuku, ani energie vibrací.

Nikotin je látka návyková
Vedení nervového vzruchu a srážení krve má na starosti vápník
Nejvíc nasycených MK je v másle
Biologické monitorování expozice genotoxickým látkám není: stanovení DNA adduktů, Amesuv test močí, Amesuv test ovzduší, cytogenetická analýza leukocytu z periferní krve…nejsem si jistý (
Biologický věk dítěte určujeme zubním, kostním a mentálním věkem
Zdroje vitaminu B12: maso, mléko, vejce (musí to být živočišního původu!) ostatní nesprávné možnosti: fazole, hrách, čočka, jablko, dýně, celozrnný chléb, paprika.

Polychlórované bifenyly (PCB) se hromadí v tukové tkáni (taky mozek, játra)

Skríning je metoda, která by měla být vysoko specifická a vysoko senzitivní

Zdrojem infekce je výhradně člověk u bacilární úplavice (shigella)

Standardizace je: metoda srovnání dvou a více souborů s různou vnitřní strukturou v odlišných územích, nebo metoda na vypočítaní aritmetického průměru z modusu a mediánu, synonymum pro homologizaci a konečně vzorec výpočtu je (A+B)-(C+D)/(A+B)x(C+D)
Součástí hexavakcíny je vakcína proti černému kašli

 K časovým charakteristikám patří: sezónní variace
Gaussovo (normální) rozložení: průměr, medián a modus jsou stejně velké
 Kotinin nelze detekovat ve vydechnutém vzduchu

Závislost na nikotinu je klasická drogová závislost

Kontraindikací pro práci v nadměrném hluku není věk nad 45 let

Organoleptické vlastnosti vody nejsou: koncentrace amonných iontu (kyselost, barva, zápach ano)

Vliv kouření na infarkt myokardu je nejvýraznější: u lidí nad 60 let, do 60 let, na věku nezáleží, u silných kuřák
Otrava toluenem se detekuje stanovením kyseliny hippurové v moči

Inkubační doba hepatitidy A: 15 dní – 1 měsíc (5 týdnu) – 50 dní
Anatoxin (toxikoid) je exotoxin baktérií zbavený toxicity úplně nebo do značné míry, se zachovanou schopností imunizovat hostitele (antigenicitou)

Expozice olova se neprojeví: laryngitis, bronchitis, tracheitis
Farmakoterapie závislosti na tabáku: má za úkol potlačit abstinenční příznaky
Pelagra se dostavuje při časté konzumaci pokrmu z kukuřice
Psychosociální závislost na tabáku se dá odstranit změnou životního stylu 

Symptomy akutraumatu: nedoslýchavost až ztráta sluchu, ušní šelesty
Zdrojem fluoru je u nás voda
Z aminokyseliny tryptofan se v těle člověka může vytvořit: riboflavin, kyselina pantotenová, niacin
Chronické sluchové ztráty podmíněné věkem se nazývají presbyakusie
Očkování jako primární prevence vzniku nádoru se provádí jen u HPV a virusu hepatitidy B
Náhle zvýšení chloridů ve vodě svědčí pro ošetření vody chlorací

Mykotoxin patulin se vyskytuje v nesprávně uskladněném ovocí
Mikrocytární anémie vzniká jako důsledek nedostatku železa
Abstinenční příznaky při nedostatku nikotinu se objevují po několika hodinách abstinence (nejintenzivnější jsou během prvních 3 týdnů a trvají 3 měsíce – nutná minimální doba farmakoterapie = mírnit symptomy abstinenčního syndromu)

Očkování proti žluté zimnici je povinné při cestě do zahraničí – Amazonie (Latinská Amerika a rovníková Afrika)

Modus v sérii opakování je nejčastější se opakující hodnota

Zdrojem antraxu je dobytek

Zabránění vývoje dosud neexistujícího rizikového faktoru v populaci se nazývá primordiální prevence (u epidemiologie KVO)
Dezinfekce je zničení patogenních mikroorganizmů
Alimentární přenos je typický pro botulizmus
Alimentární infekci způsobuje Campylobacter jejuni 
Akutní nemoc z ozáření vzniká po krátkodobém ozáření vysokými dávkami pronikajícího záření

Zdrojem nákazy muže být nemocný člověk
Nedostatek vitaminu B2: glositis, dermatitis, angulární stomatitis
Styrén – kyselina mandlová v moči
V ČR je zdrojem vápníku: mléko, mléčné výrobky
 RTG je elektromagnetické záření v kvantech fotonu
Nejúčinnějším samostatným bodem prevence kouření je vysoká cena cigaret daná daněmi
Zdrojem hořčíku v potravě: jsou rostliny (složka chlorofylu!)

Kadmium se muže vyskytovat jako toxická příměs v potravě

Karcinom močového měchýře vzniká při expozici benzidinu

Tabákový kouř byl zařáděn podle IARC do skupiny 1 prokázaných karcinogenů
Objektivizace expozice tabákovému kouři je stanovení CO a kotininu

Nejvýznamnějším faktorem (největší podíl) pro vznik alergie představuje genetická zátěž???, rostoucí znečisťování ovzduší???
Kolik procent z belu je decibel? 10%

Vlákninu neobsahuje bíla mouka, sýr, zelí, jablko

Vzduchem se přenáší vzteklina, spalničky, hepatitida B, dyzentérie

U žen je v ČR nejčastější zhoubný nádor karcinom prsu
Lysozym – faktor nespecifické imunity
Komplement je složka nespecifické imunity
Studie, kde postupujeme od příčiny k následku, jsou studie kohortové (prospektivní)

Malárii přenáší komár
Zdrojem malárie je člověk
Anatoxin jako očkovací látka – tetanus
Studie o výskytu nemoci a faktorů v populaci jsou deskriptivní
Lakto-ovo-vegetariání můžou mít nedostatek železa
Nejkoncentrovanější podíl energie v potravě mají tuky
Parazitární úplavice – entamoeba histolytica
Zdrojem nozokomiálních nákaz jsou pacienti
Mezi nozokomiální nákazy patří: ebola, chřipka, TBC, CMV, VHB
Náhodnost výběru výběrového souboru je zabezpečena metodou náhodného výběru
Počet hlášených HIV pozitivních pacientu v ČR je řádově v stovkách (dle testu, ve skutečnosti více než 1400, z toho cca 300 je v stadiu AIDS)

Živá očkovací látka: TBC (dále zarděnky, spalničky, příušnice taky, u poliomyelitidy oslabená Sabinova živá vakcína)

Počet nových onemocnění k celkovému počtu obyvatel v populaci je incidence

Schopnost původce vyvolat onemocnění u vnímavého jedince se nazývá patogenita

Jednotkou dávkového ekvivalentu je Sievert
Dvě metody na měření hluku: intenzita hluku (hladina??) a frekvenční analýza (spektrum)
Nedostatek jódu se projeví: struma, mrtvorozenost, snížena inteligence
Biologický indikátor znečištěni pitné vody: flagelata (bičíkovci bezbarví) a ciliata (nálevníci)
Součástí hodnocení výživového stavu obyvatelstva je anamnéza, hodnocení spotřeby, laboratorní vyšetření, klinické vyšetření, somatometrické měření

 Účinek prachu na zdraví člověka závisí na jeho chemických a fyzikálních vlastnostech
Mezi antropozoonózy nepatří: salmonelóza, brucelóza, malárie, antrax
Skríning je metoda časného záchytu nemoci
Nikotin je karcinogen, návyková látka
Nejvíc se vyskytující minerál v lidském těle je: sodík, vápník (1200 g)
Kuřáci nejvíc umírají na nádory plic, kardiovaskulární nemoci.

Kredeizace je: profylaxe gonokokové konjunktivitidy (gonoblenorey), akreditace oboru, dezinfekce kredenem...

Které z mastných kyselin jsou nejméně bezpečné? … nasycené, polynenasycené-trans, polynenasycené cis-6, polynenasycené cis-3

Který zdroj rostlinného původu je nejbohatší na polynenasycené MK? – slunečnicový olej
U karcinomu plic mužů v ČR klesá incidence i mortalita, incidence stoupá a mortalita klesá, incidence stoupá a mortalita se nemění, incidence se nemění a mortalita klesá.
Nejčastější bakteriální alimentární infekce u nás jsou: salmonelóza + shigelloza, salmonelóza + kampylobakterióza, salmonelóza + úplavice

Abstinenční syndrom u závislosti od nikotinu se NEprojevuje: obstipací, neschopností koncentrace, vazodilatací
Etnické příslušenství je charakteristika osoby, místa, skupiny osob 
Kapavka: je sexuálně přenosná nemoc, pohlavní choroba, inkubační doba je krátká (dny), všechno je správně.
Orálně-fekálně se přenáší hepatitida A + E, hepatitida A + B, hepatitida A + C, hepatitida A + D   

Eutrofizace vody vede k vymizení kyslíku ve vodě…. způsobená je nadměrnými koncentracemi N a P
Přemnožení sinic ve vodní nádrži je způsobeno zvýšeným množstvím N a P
Mezi chemické indikátory znečistění vody NEPATŘÍ: psychrofilní baktérie, chloridové ionty, amonní ionty,  thiazidové ionty.

Mezi alimentární infekce nepatří: leishmanióza, salmonelóza, askarióza, amébóza

Sabinova trias, či tetráda je označení pro typický obraz kongenitální: toxoplazmózy
Obraz intersticiální pneumonie na RTG plic u HIV infikovaného budí podezření na pneumocystovou pneumonii
Transmisivní nákazy – členovci

Zbavení se členovců – dezinsekce

V mléku je cukr – laktóza

Limitující aminokyselina je: esenciální aminokyselina, které je v bílkovině nejméně

Metoda rychlého a časného průkazu virové infekce: průkaz komplement fixačních protilátek, histologické vyšetření, přímý důkaz antigenu ve vzorku, izolační pokus na tkáňových kulturách
Na zvýšenou tělesnou námahou reaguje normotonik poklesem diastolického tlaku a zvýšením systolického tlaku
Mezi ukazatele biologického věku nepatří: hodnocení nemocnosti

Nejvyšší výnosové ztráty působí oxid siřičitý u: podzimních brambor

Příznakem chronické otravy elementární rtuti není: Saturninská kolika, polyneuritis
Kontrolované pásmo jsou prostory, kde je možno obdržet ročně víc než 0,3 z max. příp. dávky
Preventivní hygienický dozor brání narušení prostředí vedoucímu k poškození zdraví

Sekulární trend je charakteristikou času.
Sladidlo používané při PKU je aspartam

Zvýšený příjem selenu nemá protektivní účinky
Vláknina nemá: energetickou hodnotu
Preventivní epidemiologické opatření je očkování

Kotinin prokazujeme v krvi, moči, slinách
Obsah bílkovin v potravě kolem 10-15 %

Obsah sacharidů v potravě kolem 55-60%

Větrání místnosti: 3-4x/denně po dobu 5 minut
Do kdy má být dítě výlučně kojeno? – do 6 měsíců

Leptospiróza: přenos močí od nakažených hlodavců, kontaktem kůže a sliznic vodou, kontaminovanou zeleninou – ingesce.

Bakteriofág = virus
Chladový řetězec znamená specifické podmínky transportu a uchovávaní vakcín
Oligodynamický účinek dezinfekčního prostředku – na mikroorganizmy s enzymatickým aparátem

Zastoupení kouření v KVO je 20 až 25 %, u nádorů 30 %, u chronických plicních onemocnění 75 %.
Sterilizace je zneškodnění všech mikroorganizmů, včetně spor
Biogenní chróm má oxidační číslo tři
Nejtoxičtější chróm má oxidační číslo šest

Vinylchlorid způsobí vznik hemangiosarkomu jater
Baryum je jedovatý prvok, stejně se vnitřně užívá síran barnatý, pro svůj nízký součin rozpustnosti

Denní dávka vitaminu C je 75 mg

Nulová hypotéza je opakem pracovní hypotézy
Medián je střední hodnota v sérii opakování

Enterokoky jsou důkazem čerstvého fekálního znečistění vody
Indikátorem starého fekálního znečištění vody je přítomnost sporulujících fekálních baktérií, přítomnost anaeróbných a aeróbných baktérií 
Trihalometany ve vodě jsou příčinou chlorace vody
Nejméně vitaminu C má chléb

Příčinou exogenní alveolitídy jsou termofilní aktinomycety
Střední délka života je ze 60-70% ovlivněna životním stylem
Do 4 měsíců potřebuje kojenec okrem mateřského mléka další tekutiny: nic
Dává se všem novorozencům (kojeným i těm na umělé výživě) vitamín D? - ano
Při pasívní imunizaci – hyperimunní globuliny
Nikotin se vstřebává při zásaditém pH v ústní dutině

Intervenční studie patří mezi experimentální

Nejběžnějším výběrem, který zabezpečí náhodnost výběru, je losování

Nejčastěji se nozokomiální nákazy přenáší rukama
Nejčastější přenos infekcí pracovních je inhalačně

Prach v pracovním prostředí snižují opatření: technologická, náhodná, organizační

Protiepidemiologickým opatřením je zdravotní dohled v ohnisku
Laser způsobuje poškození sítnice

Kvalita vzduchu v budově je ovlivněna náhodnými faktory, větráním, složením vzduchu venku

Studie kontrol a případů – můžeme zkoumat víc rizikových faktorů u jedné nemoci

Pro kojení neplatí, že je spolehlivá antikoncepce
Maximálně přípustný úbytek hmotnosti za směnu jsou: 3%
Náhradu soli uvažujeme při ztrátě tekutin za směnu až od 3 l

Amesuv test se užívá k testování mutagenity
Sociální gradient zachycuje vliv socioekonomických faktorů
Primovakcinace proti spalničkám se v ČR provádí u dětí starších 14 měsíců
Zvláště nebezpečné jedy: metanol, etylenoxid, melybromid

Inhibitor rychlosti reakce rychlost snižuje zvyšováním aktivační energie
Nebezpeční zplodiny vznikající hořením u plynových sporáků jsou oxidy dusíku a oxid uhelnatý
Profesiografie je metoda popisující charakter práce

Skupinová diagnóza - zjišťování ukazovatelů vybrané populační skupiny
Sérologické přehledy jsou součástí surveillance programu všech infekčních nemocí, používají se při plánování a hodnocení očkovacích programů, slouží k studiu procesu šíření nákazy 

Inventorní metoda zjišťuje složení potravy (energetickou  a biologickou hodnotu) výpočtem z množství a druhu potravin spotřebovaných při výrobě pokrmu

Uzavřený zářič je provázen osvědčením, jehož úprava vylučuje únik radioaktivních látek ze zářiče
Pracovník RTG zařízení nesmí pacienta při provozu přidržovat

Běžný hygienický dozor sleduje dodržování hygienických předpisů v objektech daných do provozu

Rozsah slyšitelnosti lidského ucha je 120 dB
Dusík a fosfor v odpadových vodách je nežádoucí ve vyšších koncentracích
Oxid siřičitý má jen redukční vlastnosti

Tabulky NPK-P stanovují průměrné celosměnové a nárazové (mezní) koncentrace škodlivin v pracovním ovzduší

NPK-P je taková koncentrace škodlivin v ovzduší, při které nedojde k poškození zdraví ani při mnohaleté 8hodinové expozici

Časová analýza práce poskytuje přehled o rozložení a době trvání pracovních operací během změny

Překročení biologického limitu ukazuje zpravidla na překročení NPK

Rizikové pracoviště vyhlašují orgány hygienické služby z vlastního uvážení

Účinnost proti vírům a sporám je při dezinfekci pitné vody vyšší u chloraminů než u sagenu.

Zvýšení chloridů v pitné vodě není indikátorem čerstvého fekálního znečistění

Sagen je oligodynamický preparát k dezinfekci pitné vody, která je znečištěná jen lehce
Ekvivalentní hladina hluku je hladina ustáleného hluku se stejným účinkem na organizmus jako sledovaný hluk proměnný.

Korekce při výpočtu nejvýše přípustných hodnot hluku jsou různé dle druhu činnosti, denní doby, povahy a délky trvání hluku
Mezní hodnota ukazatele jakosti pitné vody je hodnota, jejíž překročení povolí orgán hygienické služby
Na sliznicích se vyskytuje imunoglobulin typu: IgA

Kdy má začít být dítě plně kojeno také přikrmováno – od dokončeného 6.tého měsíce
Mentální věk je objektivně detekovatelný

K aktivní imunizaci se používají anatoxiny
Která potravina neobsahuje cholesterol – sójový olej
Stanovení rychlosti proudění vzduchu – Hilluv katateploměr
Stanovení sálavého tepla – Vernon-Jokluv kulový teploměr
Stanovení relativní vlhkosti vzduchu – Assmanuv aspirační psychrometr
Stanovení kožních řas na 4 definovaných místech z levé poloviny těla – kaliper somet
Tyndalizace – sterilizační postup, kdy přerušovaně zahříváme tekutiny s cílem zničit spóry
Formaldehyd u lidí vyvolává alergii, patří mezi mutageny a suspektní karcinogeny

BET se nepoužívá při stanovení expozice alkylačním činidlům
ADI = PDD je přijatelný denní příjem některých cizorodých látek (aditiva, emulgátory, ochucovadla…)
Nadměrný přísun selenu do organizmu nemá antikarcinogenní účinky
Specifická nemocnost – v přesně specifické populaci
Přenos parotitidy – kapénkami
Zdroj znečištění vzduchu v budově: vnější vzduch, větrání, vnitřní nečistoty
Při vzniku infekce v ohnisku je nutný lékařský dohled

Inkubační doba chřipky je několik hodin až 2 dny
Zátěž na termoregulaci při práci – tam, kde dochází ke ztrátám víc než 1 l tekutin
Prevalenční průřezové studie jsou jednorázové
O klinickém průběhu nemoci nejvíc vypovídá smrtnost
Pelagra – diarrhoea, demence, dermatitis
Korsakow syndrom – při alkoholizme
 Vodný chlor ve vodě studny svědčí o- ošetření vody chloraminem, znečištění anorganickými solemi, znečištění odpadní organickou hmotou, rozkladu proniklých saponátů
Živočišná strava je proti rostlinné- s vyšším obsahem bílkovin, s vyšším obsahem glycidů, obtížněji stravitelná, s charakteristickou složkou – celulózou
Osmotické jevy v buňce jsou podmíněny -  polopropustností membrány, volnou propustností membrány, elektrickým potenciálem membrány,  volnou propustností buněčné stěny
Esterifikace je -  reakce kyseliny a alkoholu, dvou molekul etheru,  kyseliny a uhlovodíku,
dvou molekul alkoholu
Zásady práce s biologickým materiálem se týkají - veškerého biologického materiálu (i od zdravých jedinců) 

Minimální četnost výběru ze souboru 1 milion členů je: 5 000 
Pro hodnocení školní zralosti: Kern – Jiráskův test (mentální věk) 

Methemoglobinémie je způsobena: dusitanovými i dusičnanovými anionty
NPK - dělíme na průměrné a nárazové
Teratogenní látky vyvolávají - změnu fenotypu bez změny genotypu
Mezi látky s antikarcinogenním účinkem NEPATŘÍ: nikl (v jiném testu je arsen)
Neionizující záření:  má na organismus tepelné a netepelné účinky
Mezi prokaryonta patří: protobionta, viria, protozoa,  protostomia
Měření vlhkosti vzduchu – aspirační psychrometr

Měření proudění vzduchu – Hillův katateploměr

Měření sálavého tepla – Vernon-Joklův kulový teploměr (globeteplota)

Jednotky –    dávka – Grey (J/kg)

· dávkový ekvivalent – Sievert (J/kg)

·  aktivita – Becquerel – 1/s – počet rozpadů za sekundu

Aktivní pacient – ten, kterému byl aplikován radioizotop  - vyzařuje nebo vyměšuje radioizotop (není to ten, co dělá v nemocnici nástěnku…..viz Rameš()

Otevřený zářič – ten, který nevyhovuje podmínkám  pro uzavřený zářič 
Uzavřený zářič – nepředpokládáme únik radioizotopu do prostředí – úprava vylučuje únik radioakt.látek ze zářiče  (kobaltová bomba – může ozářit, ale ne kontaminovat…)

Maximální počet všech zárodků ve sterilním prostředí je- 200 v krychlovém metru
Mezi hlísty patří: škrkavka, tasemnice, motolice, ploštěnky (škrk.-Ascaris lumbricoides)

Aktivita acetylcholinesterázy je expoziční test na : organofosfáty, nitrosaminy, těžké kovy, PCB (acetylcholinest.-pokles o 20% původní hodnoty)

Denní spotřeba vzduchu pro člověka je: 15 kg, 5kg, 10 kg, 3kg

Oko rozliší dva body pod zorným úhlem minimálně: 1 “

Snížení až nemožnost vidění může způsobit -  mechanická vibrace
Skleníkový efekt- je způsoben znečištěním atmosféry (prach, CO2…)
Minimální vzdálenost hnojiště od studny -  10m  (učebnice – 10-15m) 

Po užití jehly na jedno použití tuto odkládáme -  do skleněného nebo polystyrenového kontejneru
Pozn. 
NEVRACET DO KRYTU!!

Dlouhodobá únosná intenzita pocení mužů za pokojové teploty - 450 ml/h, 550 ml/h,650 ml/h, 750 ml/h
Nejškodlivější frekvence zvuku pro člověka jsou - 8 -16 kHz
Nejúčinnější fyzikální termoregulace v běžných podmínkách -  evaporace potu, radiace, konvekce, kondukce
Největší znečištění ovzduší působí – doprava, domácí topeniště,výbuchy sopek, průmysl
Maximálně přípustný úbytek tělesné hmotnosti za směnu -  3%

Na dezinfekci  žumpy  se nejvíc osvědčilo – nehašené vápno

Zvýšení chloridů - není indikátorem zvýšené tvrdosti vody
Zvýšený TK  -  je největším RF pro CMP

Denní energetický brutto výdej činí -  10 000 kJ

V rostlinných tucích je cholesterol – NENÍ V NICH, volný, esterifik., vol.i ester.

V živočišných tucích je cholesterol – volný a esterifikovaný

Nejčastěji nacházíme aflatoxin v – ořechovinách, uzeninách, konz.mase, rychlenné zelenině

Oko nejvíc akomoduje při – pohledu na blízký předmět, vzdál.předmět, v ohnisk.vzdál. oka, pohledu do nekonečna

Moderátorem v atomovém rektoru může být – grafit, olovo, kadmium, beton

Regulační tyče v jad.reaktoru mohou být – z uhlíku
Přítomnost sinic (vodní květ) v rybníku je způsobena – nadměrným hnojením okolní půdy, pomalým průtokem vody, hlubokou vrstvou bahna u dna, teplotou a prosluněním vody

Přechodnou tvrdost vody způsobuje hlavně – hydrogenuhličitan vápenatý
Trvalou tvrdost vody způsobuje hlavně- síran vápenatý

Mírou kyselosti vodních zdrojů je  - konc.oxoniového kationtu

Lidské ucho slyší nejlépe – frekvence od 1000 do  4000 Hz

Mutagenita se testuje na Salmonella typhimurium, Drozophilla, Actinomycetes, savčí a lidské lymfocyty

Kumulace anorganické rtuti – poškození ledvin

Freony jsou chlorflormetany

Anaerobní čištění odpadních vod – produkuje metan použitelný k vytápění
Relativní vlhkost obytných prostor při 20st.C má být 30-40%

Rychlost proudění vzduchu v místnosti má být – 0,1-0,2 m/s

Při použití Cl preparátů je nutno dezinfekci studny opakovat ve 2 týdenních intervalech
Chem. indikátory znečištění vodního zdroje NEJSOU  – psychrofilní bakterie

Při použití pískového filtru k čištění pitné vody – je třeba vznikající sliz.membránu ponechat

Nález bezbarvých bičíkovců a nálevníků ve studni – větší množství je zn. znečištění povrchovou vodou

Singletový kyslík je – molekulární kyslík v nejnižších excitovaných stavech

Umělá ionizace vzduchu – působí zvýšení počtu malých záporných iontů ve vzduchu

Na chem rozbor vody ze studny potřebujeme lahev 3x vypláchnutou a naplněnou až po okraj

Zdroj nákazy je VŽDY ZVÍŘE nebo ČLOVĚK!!! (výj. Legionella)

Doporučená hodnota dusičnanů pro kojence – 15 mg/l

Mezi nejčastější nozokomiální inf.patří  - močové infekce

Původce AIDS – retroviry

Sterilizace je zničení všech mikroorganismů

Imunologickou anamnestickou reakcí označujeme – rychlý vzestup Ab po opakovaném podání Ag (booster efekt)

Primární vakcinace proti spalničkám v ČR – děti starší 15 měsíců (živá vakcína)

Přednost dezif.Cl – protože zabezpečuje vodu po celé délce potrubí, nedojde ke kontaminaci

Stafylokok je termolabilní, jeho enterotoxin termostabilní (chtějí slyšet  staf. panaricium!)

Nosičství břišního tyfu – žlučník nebo ledvinná pánvička – horší je nosičství ledvinné, zejm. chlapi močí všude (Benckovina()

Ankylostoma – ochrana před nákazou – uzavřená obuv 

Poznámka – Bencko z nějakých záhadných důvodů ankylostomozu miluje….takže pár faktů :

původce – Ancylostoma duodenale , Necator americanus

zdroj – člověk

výskyt – tropy, subtropy (=horší hyg. podmínky, vlhko, teplo…) – tam je běžná, jinak i 

u nás – profesionální při práci pod zemí – tunelářská nemoc!

ochrana pracovníků – uzavřená obuv a stabilní latríny 

přenos – fekálie s vajíčky na zemi - vylíhnutí larvy, bosí lidé – vstupní brána – neporušená kůže (hl. nehtová lůžka, meziprstní prost. – měkká kůže..), z kůže krevní cestou do alveolů, dých. cestami do dut. ústní – spolknuta, v GIT – střevě  si  pak pěkně žije…bolest v epigastriu, anemie…přítomnost příznaků záleží na infestaci = množství červů ve střevě

Mor – Vietnam – rezervoár krysy, hlodavci, přenašeč blecha krysí ( Bencko( - krysy lezou do střech z proutí a listí, které mají místní chatrče – ochrana – spálit proutí a jako střechu použít něco jiného…Jinak rozdíl krysy a potkana údajně tkví v tom, že krysa ráda sucho, teplo, je agresivní  a bydlí nahoře (půdy,střechy) potkan rád  vlhko a bydlí v kanálech...krysa má na sobě blešky krysí - Xenophila cheopis, nejčastěji člověka kously do DK – bubo pubonické, blecha má Yersiniemi naplněný žaludek a aby mohla při kousnutí nasát krev, tak nejdřív ty Yersinie do té ranky ehm…vyzvrací…  )

Malárie – zdroj člověk, přenašeč komár (samička komára Anopheles maculipenis)

(falciparum-tropická, ovale+vivax – terciána, malariae – kvartána)

Letištní malárie – komár cestujel letadlem

Trypanosomosy – africká – spavá nemoc, moucha tse-tse (glossinie) T.gambiensae, rhodesiensae

· jihoamerická – chýše z proutí, v proutí žije vektor –  krev sající ploštice, Chagasova n., T.cruzi

Žlutá zimnice – hemoragická horečka – má 2 formy – městská ( zdroj člověk, přenašeč  Aedes egypti)  a džunglová(zdroj opice, vektor Aedes africanus)

Leischmaniózy – přenašeš flebotomus, zdroj člověk, někt. zvířata, formy kožní, kožně-slizniční, viscerální (kala azar), původci: L.tropica, major, donovani, infantum

Středoevropská klíťová encefalitis (flaviviry)  – přírodní ohniskovost, zejm. povodí řek, vektor Ixodes ricinus, nakazit se lze i nepasteriz. mlékem –hl.kozy…

Lymská borelioza – vektor klíště Ixodes ricinus

Doporučit kojení matkám HIV pozit. – u nás ne, ale v rozvojových zemích (Afrika..)ano, je pro ně větší riziko, že matka nebude mít peníze na odpovídající umělou výživu a pokud ano, tak ji bude připravovat z nevh.vody apod – úmrtí na průjmy, metHbémii…

Vzteklina – 100% smrtnost (ačkoliv v USA je případ přežití…) jinak 0% mortalita, 0% morbidita, 
V Rumunsku – nosokomiální přenos BSE

Toxokarozy – zdroj pes a kočka, kontaminace dětských pískovišť výkaly, prevence je měnit písek alespoň jednou měsíčně

Tyfus exantematicus – skrnitý – původce Rickettsia prowazekii, přenašeč veš šatní (Pedunculus humanus corporis), zdroj člověk, taktéž i Volyňská horečka, pozor na škrábání – přenos kožními oděrkami

Febris recurens – Borellia recurentis – přenašeč veš šatní

Tularémie – Francisella tullarensis, přenos mimojiné i klíštětem (jinak kont.strava,voda..)

Filarióza – filárie, vektory : ovádi – Loa Loa, komáři- Brugia Malayi, muchničky – Onchocerca volvulus

Klíšťata se uplatňují při přenosu – borelioza, klíšťová encef.,tularemie
Jaký předmět má každá domácnost a souvisí s infekcí – teploměr
VHA – kazuistika – řidič tramvaje může chodit do práce

TBC léčebna – nestačí chlorování odpadních vod, přidává se NH3
Hromadný výskyt nemocí se vzájemnou souvislostí na určitém území po limitovanou dobu – označujeme jako epidemii

Vhodný způsob odběru a zasílání materiálu při podezř. na anaerob. inf. je – do Hemo-testu
Nejširší antimikrobní spektrum má Persteril

K pasivní imunizaci se používají – hyperimunní imunoglobuliny

Voda se může uplatnit v přenosu – vir.hep.A

K nejúč.atb u anaer.inf.patří Klindamycin

Sterilizace v autoklávu – vhodná pro operační prádlo

Přenosci nosokomiálních infekcí jsou – pacienti (nejč. se ale uplatňuje personál a zejm. jeho ruce…)

Živá očkovací l. – proti spalničkám, zarděnkám, příušnicím, tbc, poliomyelitis (Sabinova)

Chemická sterilizace se provádí etoxinem 
K protiepidemickým opatřením patří – zdravotní dohled v ohnisku nákazy

HSV2 – herpes urogenitalis

Prevalence je – poměr počtu případů (všech) daného onemocnění k počtu obyvatel na určitém území, ve stanoveném časovém intervalu

K preventivním protiepid. opatřením NEpatří – izolace nemocného

                                          
                               -  izolace zdroje
(preventivní protiepidemická opatření: hygienická úroveň obyvatelstva, očkování, evidence a kontrola bacilonosičů, opatření proti zavlečení infekce do kolektivu, profylaktická dezinfekce, ochrana hranic státu, zdravotní výchova….jenom protiepidemická opatření se týkají ohniska nákazy: včasná a správná diagnostika, hlášení nemocných a podezřelých, izolace nemocného (=zdroje), protiepidemický režim, kontrola a vyhodnocení protiepidemických opatření.)  
Pro rychlou dg virových onemocnění je optimální -  izolační pokus na tkáň. kulturách , průkaz komplement fixačních protilátek, histologické vyšetření, přímý průkaz virového Ag ve vzorku

Vzdušnou cestou dochází k přenosu – spalniček

K sérové nemoci dochází za 7-12 dní

Očkovací látka proti TBC – přísně intradermálně!
Sérologické přehledy – slouží ke studiu procesu šíření nákazy, hodnocení očkovacích progr.
U kterých nákaz může být zdrojem zvíře - salmonelozy

Infekční dávka – salmonella – 10 na 14tou

· shigella – 10  na 3tí

Proč jsou mykobakteria odolná k Cl – mají voskovou membránu

Nozokomiální nákazy – dnes postiženo více než 4% pacientů (oficiálně 2%)

Mezi anatoxiny patří očkovací látka proti – tetanu

HxNx – označení chřipkového viru (hemaglutinin, neuraminidáza)

Perzistentní infekce je – dlouhodobé,  někdy celoživotní předžívání inf.agens v hostiteli, infekce pro hostitele vykazuje mizivou patogenitu; stav při němž je úplně umena nebo snížena tvorba Ab nebo bb.imunita, bezpříznaková forma infekce; stav indukovaný působením Ag při čemž je reaktivita populace lymfocytů odpovídajících specif na tento Ag snížena nebo zcela potlačena

K základním deskriptivním metodám epidemiologie patří – charakteristika osoby

Jaké je nejběžnější konzervační činidlo používané v domácnosti – kys. octová, větší množství cukru, sůl

Kolik doletí moucha – 1 km, za příznivého větru i více…

Řezník má mít dvě sady nožů – na syrové a vařené maso

Co vzniká spalováním komunálních odpadů – PAM, dioxiny, PCB, dibenzofurany
PCB – ukládají se v tucích, může žena kojit – může, ale nesmí při tom zhubnout – do mléka tuky z potravy, ne uvolnění jejích ( u nás Uherské Hradiště…)

Dezinfekce latrín – nehašené vápno

Ředění umělé výž.kojenců – ne minerálky (krav.ml. – hodně iontů – esenc.hypertenze)

Jaký je problém s korekcí – ne každá korekce znamená kauzalitu

Beri- beri – avitaminoza B1 (thiamin)

Nedostatek selenu – Keshanská nemoc

Selenoza – porucha CNS, dobytku měknou kopyta

Nemoc Itai itai – kadmium, kořenová bolest
Minamata disease – otrava org. Hg, encefalopatie,  japonským rybářům chcípaly kočky

Rozdíl mezi nespecifickým odpadem z Hiltonu a z nemocnice – žádný
Rozdíl mezi imunitou u nás a v rozvojových zemích – u nás imunita nemůže dozrát (ATB, umělé vpravení Ag..)

Současné jaderné reaktory pracují na principu – řetězové jaderné reakce
Reaktivní uhlovodíky, aldehydy, CO v atmosféře působí – narušení cyklu oxidu N (?) a hromadění ozonu

Příjem soli by měl být denně max. 5 gramů

UV záření NENÍ pohlcováno – křemičitým sklem
Pracovní zátěž se NEhodnotí metodou AST

Množství HbCO v krvi silných kuřáků je kolem 10 %
Elektrolýza  - probíhá na katodě redukce a současně na anodě oxidace
Expoziční test se nepoužívá při stanovení expozice – alkyl činidlům

Charakter oslnění závisí – na jasu zdroje a pozadí, ploše zdroje, vzdálenosti pozorovatele
Krátkodobý zrakový vjem při normálním osvětlení se zachovává 0,05 s

Pb se do organismu dostává především respir. traktem
ČSN pro studny – zcela zakazuje jakýkoliv otvor v krycí desce
N a P v odpadních vodách – je nežádoucí ve vyšších koncentracích

Biol. limit je taková hodnota, při níž exp. osoby neudávají klin. obtíže a kl.nález je negativní

Rychlost rozpadu radionuklidu nelze ovlivnit žádným způsobem
Emise – je obsah škodliviny v ovzduší
Hlavní složkou kyselých srážek je – kys.siřičitá, sírová, dusičná

CO má většinou účinky – redukční

Ve vzorku radioaktivních látek klesá aktivita s časem – exponenciálně

Měřítkem biolog.hodnoty rost.olejů je – zastoupení nenasycených MK
Směrodatná odchylka průměru změřených hodnot – určuje rozptyl hodnot kolem průměru
Elmag. záření dělíme na ionizující a neionizující
Přítomnost řas ve studniční vodě je zcela nepřípustná

PAN – peroxyacetylnitrát – je jedním z atmosferických oxidantů
Inventorní metodou zjišťujeme energetickou a biologickou hodnotu stravy výpočtem z potravin spotřebovaných při přípravě

Enterokoky v pitné vodě jsou indikátorem – čerstvého znečištění fekáliemi
U člověka pracujícícho v riziku styrenu – budeme sledovat kys. mandlovou v moči

Mezi pozdní účinky škodliviny nepatří – otravy
Pravidlo desátého dne – je součástí ochranných opatření při RTG vyšetření ( ženy ve fertilním věku- do desátého dne po menstruaci – pravděpodobně nejsou gravidní)

Při úpravě vody v polních podmínkách zničí spory var alespoň 1-2 hodiny.

Časová analýza práce – poskytuje přehled o rozložení a době trvání práce

Subjektivní hodnocení světelných podmínek – umožňuje zjistit neměřitelná hlediska

SO2 má jen redukční vlastnosti

Hlavní zdroj Fe v ČR – mléko a mléčné výrobky
Do přírodních podmínek (charakteristika místa) NEpatří – hustota obyvatelstva, (nadmořská výška, UV, teplota vzduchu – ano)
Mezi organoleptické vlastnosti vody nepatří – amoniové soli
Závislost na nikotinu vzniká – nezávesle na délce kouření

Ca pankreatu rizikový faktor – kouření 

Selen – brání peroxidaci membrán ( antioxidant)
Škytavka u nikotinových žvýkaček – příliš rychlé žvýkání (nikotin se nevstřebá sliz.d.ú.,

ale dostane se do žaludku – zvýší kyselost – škytavka…)

Náhradní terapie nikotinem – spojená s terapií behaviorální, nesmí se kouřit
Indikátor kuřáků – CO ve vydechovaném vzduchu
Chemické indikátory znečištění vody – NH4, NO2,Cl

Závadný byt – nevyhovuje technicky žádnému uživateli
Nevhodný byt – nevyhovuje vzhledem k zdravotnímu stavu uživatele
Mezní hodnoty – stanovený ukazatel lze překročit
NMH – závazný ukazatel – nelze překročit

V jaké vodě rostou řasy – osvětlené, dostatek živin, kontaminované povrch.vodou
Při působení prachu na zdravotní stav člověka jsou důležité fyz.i chem. faktory
Na vstřebávání Ca má vliv – poměr Ca a P v potravě
Ve skladu potravin – modrá okna, odpuzují hmyz
Denní světlo je lepší než umělé
Konvenční zraková vzdálenost – 25 cm
Zubní věk –  stanovení postupu erupce stálých zubů, jako ukazatel biolog.věku má  - optimální použitelnost ve věk.kategorii 6-11let

Mg snižuje nervosvalovou dráždivost  (Ca taky – nedostatek  Ca, Mg – křeče)

Primordiální prevence – serologické metody

Proč je odpad z vepřína horší než z kravína – vepři mají kratší GIT=kyselejší fekálie
Je v rozvojových zemích méně alergií? Ano, u nás očkování, není styk s přirozenými Ag, im.systém je nedozrálejší – větší sklon k alergiím
Proč se vysazují k hnojištím a kompostům ořechy – přirozený repelent
Proč c oxidů síry v místnosti klesá i když se nevětrá – sloučení s omítkou – vzniká sádra (síran vápenatý..)v místnostech s tapetami neklesá!!!

Proč je export imisí od nás do Skandinávie méně nebezpečný než např. z UK? S03 od nás do Skandinávie jde nad Polskem, tam je obdělávaná půda, nad níž je NH3 – sloučení – vzniká síran amonný – běžně používané hnojivo, jenže z UK se SO3 jdoucí přes moře nemá s čím sloučit – kyselé deště

Nejtoxičtější jsou sloučeniny Cr šestimocné, naopak biogenní jsou trojmocné

BET přímé stanovují – v moči c látky původní nebo metabolitu

BET přímý – stanovuje v biolog. materiálu škodlivinu nebo její metabolit
BET nepřímý – stanovuje látky, které jsou v organismu normálně, ale dle expozice škodlivině se mění jejich hladina

BET nepravý – průkaz reverzibilních změn způsobených přítomností škodliviny v organismu (pokles aktivity enzymu…)

BL (biol.limit) – údaj o c cizorodých látek v krvi nebo moči jež odpovídá takové c dané látky v ovzduší, jenž je v souladu s NPK

Test akutní toxicity – se provádí zpravidla na 3 druzích zvířat, z nichž 1 není hlodavec, alespoň u 1 druhu by měla být stanovena toxicita u obou pohlaví
Test subakutní toxicity – provádí se  zpravidla na 2 druzích zvířat (hlodavec, nehlodavec)

U testu chronické toxicity se stanoví zkrácení délky života, kumulace noxy ve tkáních, nutno nalézt největší dávku, která nemá  prokazatelný toxický účinek

Při těžké otravě CO je pacient v bezvědomí, klesá TK, zornice široké, hyperventilace, koncentrace COHb 50-60%

Příznakem chronické otravy Hg NENÍ – polyneuritis, saturninská kolika
Při expozici anorganickým sloučenínám Hg – najdeme nejvyšší c  v ledvinách
Organ.sloučeniny Hg se v organismu kumulují – v mozku
Při podezření na otravu toluenem – nacházíme k. hippurovou v moči
Při akutní otravě organickými rozpouštědly může nastat smrt – maligní arytmie, obrna dechového  centra

Tabulky NPK-P stanovují – celosměnné a nárazové c škodlivin v prac. ovzduší
Odběr na mikroskopické vyšetření – skleněná láhev do 2/3 až  3/4  naplněná

Odběr na chemické vyšetření – láhev 3x vypláchnout a naplnit po hrdlo
Mezi teratogeny nepatří – organická rozpouštědla

Světelný koeficient – zasklená plocha oken/ celková plocha podlahy

Osvětlenost – E(lux) – světelný tok/ plocha – 1 lumen/m2 = lux

Světelná mapa umělých osvětlení – půdorys s vyznačením svítidel, prac.ploch a kontrol.míst

Oslnění absolutní – může být v noci i ve dne – takový jas na něž se oko neadaptuje

Oslnění relativní – při současném výskytu ploch o velmi různém jasu
Oslnění přechodné – pro náhlé měny jasu v prostředí (1:100)

Sdružené osvětlení – souč.osvětlení denním sv.a doplňujícím sv.umělým
Činitel denního osvětlení (osvětlenost) je – poměr osvětlenosti uvnitř a vně místnosti
Sdružené osvětlení – nutno dodržet obdobné spektrální složení pro umělou složku

Neionizující záření – je elmag vlnění (f=10na4Hz až 10na12Hz, radiové vlny, mikrovlny, radarové vlny)

Radon –        meziprodukt thaliové a uranové řady

· radioaktivní plyn,  vzniká rozpadem uranu, patří mezi alfa zářiče

· plyn těžší než vzduch

· do obytných budov se dostává – z podloží, vody, stavebních hmot

Kombinované osvětlení – celkové+místní

Rovnoměrnost denního osvětlení – r = e min/e max, resp. r =e min/e prům
Činitel denní osvětlenosti – e =Eintr/Eextr x 100 (%)

Kmithofův(?) diagram –závislost intenzity a barvy světla na subjekt.vjemu

Sagen – Ag – 1-3 měsíce 10-20g/m3 – oligodynamický účinek (typický pro kovy (Ag) – blokují aktivitu enzymů – účinkuje jen u mikroorganismů s enzymatickou výbavou)
Chlor – 1 týden 3-9g/m3 chloramin
Rozdělení výživových tabulek – dle věku, práce, hmotnosti, zdatnosti
Zvýšená c Cl v pitné vodě NENÍ indikátorem – znečištění splaškovými vodami v domácnosti
Překroční BL – zpravidla překročení NPK – netoxická dávka, není důvod k uzavření

Měření detekčními trubicemi – měří se orient znečištění NPK škodlivin v ovzduší
Trichlormetan přítomný ve vodě – značí přítomnost chlorace
Transplacentární přestup – IgG (mají malou molekulu)

Tloustnutí v odvykání kouření – může být, ale nevýrazné
Poliomyelitis – 99% inaparentně, 1% paretická forma
Znečištění vody – nálevníci

Fe se nejvíce vstřebává z hovězího masa (NE ŠPENÁT!!)

Znečištění ovzduší se projeví nejzřetelněji – u včel

Pevné prachové částice rozptýlené ve vzduchu – zvyšují úč.plynných imisí

Mikroklima je – složka prostředí tvořená tepelně vlhkostními faktory

NPK-P- je nejvyšší přípustná c škodlivin v pracovním prostředí
Detekční metoda stanovení škodlivin – stanovuje pomocí detekčních trubic orientační c škodlivin v ovzduší

Formaldehyd – u lidí vyvolavatel alerg.reakcí, mutagen, potenciální karcinogen
Nejvyšší výnosné ztráty působí CO2 u podzimních brambor
NPK- P – je taková  c škodlivin v ovzduší, při které nedojde k poškození zdraví ani při mnohaleté 8 hodinové expozici
Nemoc z budov – postihuje pracovníky (obyvatele) nových nebo rekonstruovaných budov
Test Klein -  Jozifek se používá ke skupinovému hodnocení psychomotorického vývoje dětí ve věku 3-36 měsíců

K hodnocení pracovní zátěže se NEPOUŽÍVÁ- somatometrické vyšetření
Na vyšší tělesnou námahu reaguje hypertonik – zvýšením diastolického a systol.TK
ADI  je přijatelný denní příjem nějakých cizorodých látek a pesticidů (=PDD=NPK u potravin)

ADI je pro dusičnany vyšší než pro dusitany

Senzorická analýza potravin je – objektivnějším měřítkem senzorické jakosti potravin

Primární prevence výskytu mykotoxinu v potravinách – představuje zábranu kontaminace substrátu sporami plísní

Doporučené dávky energie hlavních živin a látek přídatných – udávají jejich denní potřebu pro normální zdravou osobu o určité hmotnosti a věku

Jako ukazatele pestrosti stravy hodnotíme – hlavní jídla, přílohy, zeleninu, ovoce, moučníky za 1 měsíc

Vyšetření výživového stavu spočívá ve stanovení – somatometrických znaků, klin.a lab.vyšetření

Kaliperem měříme – kožní řasy na 4 definovaných místech na polovině těla

Nadměrný příjem selenu NEMÁ tyto účinky – teratogenní
2-3mg 3,4-benzopyrenu v potravě denně má tyto účinky – alergenní až karcinogenní

Pb  -  kumuluje  se především v kostech

· inhibuje činn.enzymů-anhydrázy 5-ALA, porfyrinogenoxidázy, hemsyntetázy

· labor.přízn.chron.depozice – vyšší 5-ALA  a koproporfyrin v moči, bazof.tečkování Ery, vyšší plumbémie

V krvi nekuřáků  - 1% COHb
V krvi kuřáků – 5 a více % COHb
Nejvyšší přípustná hodnota hluku – získá se součtem hladiny hluku a příslušných korekcí

Zvýšení Cl v pitné vodě NENÍ indikátorem – čerstvého fekálního znečištění
Prachové částice rozptýlené ve vzduchu – zvyšují úč.plyn.imisí
Lhůty period.prohlídek u pracovníků v kontrol pásmu jsou – 1týden  po přijetí , 2 týdny po přijetí  a dále za 
3-12 měsíců

Základní hladina hluku je – udávána pro prac. prostředí, obytné budovy a venkovní prostory

Korekce pro výpočet nejvíce přípustných hodnot hluku – jsou různé dle druhu činnosti a denní doby, povahy a délky trvání hluku
Profesiografie je metoda popisující charakter profese
Mezi absolutní KI pro práci v nadměrném hluku NEPATŘÍ – věk do 18 let a přes 45 let
Pitná voda – je voda, která při trvalém použití nevyvolá poruchyzdraví u spotřebitele
Nejvyšší mezná hodnota ukazatele jakosti pitné vody je hodnota, jejíž překroční vylučuje použití vody jako pitné

Mezná hodnota ukazatele jakosti pitné vody je hodnota, jejíž překročení povolí přísluš.orgán hyg.služby

Skupinová dg je – zjišťování ukazatelů vybrané populační skupiny

Kontrolované pásmo jsou prostory kde – pracovníci mohou obdržet za rok více než 3/10 nejvyšší přípustné dávky

Do míst s hlučností nad 140 dB se nesmí vůbec vstoupit
Nepravdivé tvrzení – až po 50 roce pracovníka se zvyšuje osvětlenost prac.místa
Poruchy sluchu z nadměrného hluku mají podstatu – v nekrotizaci (úbytku) vláskových buněk vnitřního ucha

Kolísá-li teplota vody ve studni – je to v souvislosti s pronikáním vody povrchové
Sagen – je oligodynam.preparát k dezinfekci pitné vody, vhodný jen při lehkém znečištění
Přítomnost řas ve studniční vodě – zcela nepřípustná 

Přítomnost sinic (vodního květu) v koupališti je způsobena – nadměrným hnojením okolní půdy splachem

Karcinogenní jsou všechny tyto látky – aflatoxiny, arsen, azbest, benzen, vinylchlorid

Náhradu soli uvažujeme při ztrátě tekutin za směnu až 3 litry

Byt zdravotně nevhodný má plochu na jednoho obyvatele – 8 m2

Byt zdravotně závadný – nevyhovuje svým technickým stavem

Kostní věk dítěte v současné době – není povoleno běžně určovat
Sekulární trend – znamená zvětšování průměrné výšky populace

BET je – měřitelná odpověď organismu na zátěž chemickou látkou

Překročení BL – ukazuje zpravidla na překročení NPK
Rizikové pracoviště vyhlašuje  - organizace hyg.služby z vlastního uvážení
Nadlimitní břemeno při ruční manipulaci  je pro ženu až nad 15 kg
Testování mutagenní aktivity se NEprovádí – na E.Coli 

Rychlost šíření zvuku ve vakuu je 0 m/s

Mezi zvlášť nebezpečné jedy patří – metanol, etylenoxid, metylbromid
Ekvivalentní hladina zvuku je – hladina ustáleného hluku se stejnými úč. jako sledovaný proměnný hluk

Velikost částic max. zachycovaných v plicích – 2-3 mikrometry
Fyziologický věk dítěte je věk určený – bio zralostí
PAN – peroxyacetylnitrát – je jedním z atmosférických oxidantů (peroxidů)

Sílu kyseliny udává – disociační konstanta

Účinnost ochlazování organismu pocením je při 100% vlhkosti – nulová

Prvotní reakce při havarijním úniku gama zářiče je – co nejrychleji utéct
Zvýšení obsahu chloridových a amonných iontů ve studni svědčí – o fekálním znečištění
Skleníkový efekt je způsoben znečištěním atmosféry (prach, CO2)

Katalyzátor rychlost reakce – zvětšuje snižováním aktivační energie (Ea)

Žluknutí tuků – oxidace
Rozsah slyšení lidského ucha – 16 Hz -16 kHz
Sálavé teplo je elmag.vlnění šířící se i ve vakuu

BMI patří mezi – somatometrické indexy
Organické sloučeniny rtuti se dostávají do organismu především GIT
Smyslové hodnocení potravin se provádí postupem uveřejněným v normách jakosti výrobku  ČNS

Mezi známky dlouhodobě zvýšenné expozice Pb NEpatří – laryngitis, tracheitis, bronchitis
Mezi absolutní KI pro práci s ioniz.zářením patří – věk do 18 let, gravidita, laktace

Při profesionální expozici se nejčastěji vyšetřuje – moč za 4 hodiny 

Tabulky NPK-P stanovují prům. celosměnné a nárazové (mezní) c škodlivin v pracovním prostředí

Mezi mykotoxiny NEPATŘÍ – solanin (tox.l.produk.lilkovitými rostl – vyklíčené brambory..),aflatoxiny, jedov.metabol.vyšších hub, atb produkovaná plísněmi

Améby skupiny LIMAX (meningoenc.) se vyskytují – ve vyhřívaných bazénech a teplých odpadních vodách

Bičíkovci jsou rostlinní a živočišní eukaryonta

Max hladina zvuku v běžných sluchátkách – dosahuje 90 dB ( i 105dB)

Magnetické pole země – chrání před kosmickým zářením
Úplnou oxidací alkoholu (etanolu) vzniká v organismu – kyselina octová
Úplnou oxidací metanolu vziká v organismu – kyselina mravenčí

Naše průměrná denní spotřeba energie – ženy-muži je 9600 – 11 360 kJ

Průměrná hodnota bazálního metabolismu je – 6500 kJ/den
Oxidační činidlo v chem.reakci se samo – redukuje

Redukční činidlo se v chemické reakci – samo oxiduje

Výměna vzduchu u dospělého člověka je 7-8 L/min
Elmag vlnění se ve vzduchu šíří stejně rychle jako světlo

Největší množství pevných odpadů produkují – lidská sídla, zemědělství, energetika, stavebnictví

Člověk narušuje celkový oběh vody – zejména odlesňováním krajiny a regulací vodních toků

Hladina 85 dBje povolená hranice – pro fyzickou práci
Přestože je baryum jedovaté užíváme vnitřně BaSO4 – protože má nízký součin rozpustnosti
Bioprocesy zatím nelze likvidovat – plasty

Který ukazatel nepatří mezi ukazatele biolog.věku – hodnocení nemocnosti
Rychlost zvuku ve vzduchu – závisí nejvíc na jeho vlhkosti
Ztužování tuků je katalytická hydrogenace

Při fyz.práci stoupá hodnota – systol.tlaku

Volný Cl ve studni svědčí pro – ošetření vody chloraminem (XCl – fekální znečišt.)

Při časové analýze se NEpoužívá – metoda BMI

Spodní vody nejvíce znečišťuje – zemědělství

Amesův test – hodnocení mutagenity

Beta záření – proud elektronů

Při sval.námaze na kyslíkový dluh se – oxiduje Glc na k.mléčnou

Více nebezpečné než Rn, který se dýchá, jsou jeho dceřinné produkty – tuhé látky

Více bílkovin v potravě – větší riziko kolorekt.ca
Lišejník – do 15 let les

Defoliant – Agent Orange (použit ve válce ve Vietnamu, kvůli bombardování v džungli, opadají listy)

Kresba panáka – krk (vs.hlavonožci..)

Osvětlení – jednotka je lux : 1 lux  = osvětlení plochy, na jejíž každý čtver.metr dopadá rovnoměrně rozlož.svět.tok 1 lumenu

Jednotka světelného toku  - lumen

Denně pro člověka 3 kg kyslíku

Hladina 25 dB je ticho
Sálavé teplo je – elmag.vlnění

Gama záření je- elmag.vlnění

Roční dávka pro obyvatelstvo – 1 mSv
Fyzikální termoregulace – vedení, sálání, odpařování, proudění

Směrodatná odchylka – udává rozptyl hodnot kolem průměru

Naše běžné tepelné elektrárny zatěžují ovzduší víc než jaderné
Na rtg vyšetření – drží dítě rodič

Laser je – monofrekventní světlo

Zvukový vjem roste lineárně -  když intenzita roste exponenciálně

Max.citlivost lidského zraku na – žlutozelené světlo
Ve vzorku radioaktivní látky klesá aktivita s časem – exponenciálně, lineárně, logaritmicky, kvadraticky

Největší zátěž obyvatelstva radioakt.zář působí – lékařská diagnostika, kosmické záření, jaderná energetika, jaderné zkoušky

Hoření je reakce charakteru – radikálového

Nejvhodnější antiseptikum k přípravě operačního pole – jodisol

K základním deskriptivním metodám epidemiologie patří – charakteristika osob

1. kojení – hned po porodu ( do 30ti minut)

Vysoký obsah nenas. MK – slunečnicový olej

Nejvyšší přípustná hodnota hluku – získá se součtem základní hladiny hluku a korekcí

Sekulární trend v somatometrii představuje – dosahování průměrného vyššího vzrůstu v dospělosti

Vysoký přívod vlákniny –snižuje vstřebávání minerálů

Lysozym je -  jeden z faktorů nespecif.imunity

Pelagra – avitaminoza niacinu (tu Bencko taky miluje…takže se naučte, jak vypadá…)

Při BET stanovujeme škodlivinu, její metabolit či jiný indikátor expozice – v tělesných tekutinách, v ovzduší, ve vodě, ve všech uved.možnostech

Sociální gradient zachycuje vliv – socioekonomických faktorů

Nikotin se v ústech – vstřebává v závislosti na pH, v střeb.v kys.pH, nevstřebává, vstřeb.bez souvislosti s pH

Malformace u plodu vyvolává původce – zarděnek, Weilovy choroby, tbc, žádný z uvedených

Zdrojem cholesterolu v potravě jsou – živočišné tuky

Analýza vydechovaného vzduchu při validizaci nekuřáctví – může být falešně pozitivní (výfukové plyny, hoření..)

K aktivní imunizaci se používají – anatoxiny, imunoglobuliny, interferony, antitoxiny

Smog redukční – SO2 (kouř ) , smog oxidační – PAN

Nejvyšší příp.hodnota hluku – získá se součtem hladiny hluku a příslušných korekcí
Korekce při výpočtu nejvýše přípustných hodnot hluku – jsou různé dle druhu činnosti, denní doby, povahy a délky trvání hluku

Základní hladina hluku -  je užívána pro pracovní prostředí, obytné budovy a venkovní prostředí

Pitná voda – voda, která ani při trvalém používání nevyvolá poruchu zdraví u spotřebitele
Oxidační smog –smog fotochemický
Umělá ionizace vzduchu působí – zvyšování počtu malých záporných iontů ve vzduchu

Reaktivní uhlovodíky, aldehydy, CO v atmosféře působí – narušení cyklu oxidů dusíku a hromadění ozonu, pohlcování infrač.zář,pohlc.SO3 a CO2, snižování množ.ozonu řetěz.rc.

Benckoviny
· Název hygiena je z řecké mytologie. Bohyně čistoty, zdraví a Měsíce = Hygieia. Dcera boha Asklépia a Epione. Hippokratova přísaha začíná: „Přísahám při lékaři Apollonu, při Hygieii a Panacei... její sestry Meditrine a Panakeia symbolizovaly jednotlivé stránky zdraví: léčení a hojení.
Bratr Telesforos představoval síly uzdravení. Součástí soch, které bohyni znázorňují, je had, který omotává její tělo a je symbolem léčení. Dalším symbolem je miska, ze které had pije nebo někdy také roh hojnosti.

· Ústav hygieny 1.LF byl založen v letech 1897/1898 na Univerzitě Karlo-Ferdinandové – Gustav Kabrhel = žák Maxe von Pettenkofera 

Max von Pettenkofer – písková filtrace jako způsob výroby pitné vody, jeho žákem byl Robert Koch
Gustav Kabrhel – Kabrhelův index 1/7000 (kolik mikrobů projde pískovým filtrem – byl taky Pettenkoferovým žákem)

Pettenkofer společně s Robertem Kochem založili hygienu jako medicínský obor

Robert Koch – založil ústav hygieny v Berlíně, německý bakteriolog, objevitel Mycobacterium tuberculosis, původce antraxu a cholery při epidemii v Bengálskem zálivu, kde vždy začínaly epidemie cholery. Zakladatel bakteriologie.
John Snow - zakladatel epidemiologie – identifikoval studnu, ze které propukla epidemie cholery v Londýně. První lékař na světě, který sledoval při epidemii bydliska pacientů a jejich zdroje pitné vody – zastavil šíření nákazy cholery ještě před objevením jejího původce.
Jaroslav Teisinger v roce 1952 založil Ústav hygieny práce a nemocí z povolání, který je dnes součástí SZU. 
· Původ slova epidemiologie – epi = nad, démos = lidi (studium toho, co je nad lidmi) → zrodila se z hrůzy lidí nad infekcemi (stávaní památníků pokaždé, když epidemie skončila, morové sloupy na náměstích jako symboly vděky za ušetření životů těch, co přežily)

· Proč jsou skripta z hygieny a epidemiologie žluté? Protože v námořnictví bylo zvykem, když někdo z posádky onemocněl, loď vztýčila žlutou vlajku. Takhle byla označena loď s nebezpečnou nákazou a námořníci z těchto lodí měli zákaz vstupu na břeh v přístavech. Dneska žlutá vlajka slouží při automobilových závodech k signalizaci pro zpomalení vozů z důvodů nebezpečí na trati.
· V Hamburgu vypukla cholerová epidemie na konci 19. století: cca 16 000 infikovaných s 50 % mortalitou (normálně má cholera úmrtnost 20 – 30 %)…důvodem bylo, že bohatí lidé umírali kvůli svým lékařům, kteří v té době používali metodu léčby pouštění žilou, což zvýšilo stupeň dehydratace pacientů…chudí neměly příležitost dezinfekce vody chlórem a varem
· Podstata dezinfekce vody: Cl2 + H2O → 2HCl + O …kyslíkový radikál s destrukčním potenciálem
· Čištění H20 – chlor, UV, ozon
· Transport vody – gravitační princip (využívání gravitace)
· Vodovodní potrubí (s podtlakem) je uloženo nad potrubím kanalizace – prasklina + nad ní podtlak – riziko nasátí vody z kanálu
· 1. příznak plicní formy moru – kýchání (proto se říká pozdrav pán Bůh, dřív do 24. hodin smrt)
· Jak se Alexandr Veliký vyhýbal infekcím – pil ze stříbrného kalichu – stříbro = kov s oligodynamickým účinkem – iont stříbra inhibuje dehydrogenázy
· Každá pandemie chřipky začíná v jihovýchodní Asii – virus chřipky napadá kachny a prasata, člověk žije v těsné blízkosti hospodářských zvířat…navíc kachna je pták stěhovavý – roznáší virus… shift - trvá kolem 100 let, drift – skoro každoročně
· Španělská chřipka začala taky v Číně a šířila se světem jak je zvykem. Proč španělská? – Španělsko se jako jediný evropský stát v první světové válce neangažoval – měly čas i prostor na inventuru = zaznamenávaly počet obětí na chřipku, vedly záznamy, zatímco ostatní krajiny tyto informace nevedly, nebo embargovaly. 

· Co je největším problémem ve společnosti při pandemiích s vysokým počtem obětí? – akutní nedostatek rakev!!!

· Aby mělo očkování smysl, musí pokrýt alespoň 85% obyvatelstva
· Conquistadoři když dobývali Ameriku, tak mezi původní obyvatelstvo zavlekli variolu tak, že jim jako dary dávali infikované deky – způsob genocidy

· Proč jsou černoši z Ameriky tak dobří sportovci? – krutý výběr otroků + krutý převoz do Ameriky (v klecích) – selekce…v krajinách západního světa a Severní Ameriky (G20) přírodní výběr a tudíž selekce odolnějších a silnějších jedinců, přestal působit mezi lidmi již před desítkami let, na rozdíl od Afriky, Latinské Ameriky a Asie, kde drsné podmínky pořád vedou v boji s lidmi
· Yusho – nemoc z rýžového oleje. Znečištění oleje polychlorovanými bifenyly!!!
· Primární prevence – předcházení chorobám, ovlivňování životních podmínek, podpora zdraví a jeho ochrana, podpora odolnosti organismu, a to specificky nebo nespecificky. 
· Nespecifická odolnost: podpora zdravého životního stylu (otužovaní), při teplotě okolí kolem 50ti stupňů nutno hlídat diurézu!!! – tmavá moč jako znak nedostatečné hydratace – dodržovat pitný režim!
· Za ochranu zdraví je zodpovědný stát! Ochranou zdraví dosahujeme toho, aby ze žádné aktivity nevznikly rizika ohrožující zdraví
· Podpora zdraví je věc individuální.

· Sekundární prevence – včasná diagnostika, racionální terapie = prevence komplikací, chronického průběhu nemocí a trvalým následkům
· Terciární prevence - návrat práce schopnosti v produktivním věku, rehabilitace a soběstačnost seniorů
· Kvartérní prevence – zabezpečování kvality života u nevyléčitelně nemocných, zabezpečení důstojného umíraní
· Eradikovat lze onemocnění výhradně lidská, bez zvířecího rezervoáru, účinným očkováním a efektivní organizací eradikačního programu. Eradikované zatím byly pravé neštovice (několik vzorků je zmraženo v Rusku (Moskva), USA (Atlanta), Číně).
· Název očkování = vakcinace je od názvu vacca = kráva!

· S očkováním proti pravým neštovicím (variola) začal Edvard Jenner.

· Při epidemii varioly jediný kdo neonemocněl – dojičky krav – inokulovány kravskými neštovicemi => protilátky sice proti slabšímu virusu, ale účinné i proti virulentnějším kmenům lidským…HISTORICKÝ DODATEK: Principem variolizace bylo uměle vyvolat slabou místní infekci (obvykle jen omezený počet neštoviček s mírnými celkovými příznaky), která však vedla k vzniku solidní imunity a tak zabránila vzniku těžké infekce celkové. Oslabený, méně nebezpečný virus vytvoří protilátky, účinné i proti silnějším virům (benckovina).  Metod variolizace bylo několik:

· šňupání prachu z rozdrcených neštovičných strupů

· vkládání tamponů s prachem do nosu

· oblékání košilek kontaminovaných hnisem po nemocných dětech

· skarifikace – do škrábnutí kůže jehlou, nožem nebo skalpelem byl vpraven hnis z neštovičných puchýřů nemocné osoby. Právě tuto metodu poznala za svého pobytu v Cařihradu (Istanbul) manželka anglického vyslance lady Mary Wortley Montague, která nechala r. 1717 očkovat svého syna a po svém návratu do Anglie v roce 1721 se stala nadšenou propagátorkou variolizace. První variolizace byla v Anglii pokusně provedena na 6 odsouzencích k smrti a posléze na 5 sirotcích. Pokusy dopadly dobře, a proto nechal své děti očkovat i král Jiří I. Variolizace se pak rychle rozšířila do ostatních evropských zemí (r. 1768 se např. nechali očkovat carevna Kateřina a její syn Pavel). Variolizace se dostala do Evropy přes Istanbul nejdřív do Londýna (benckovina).

Mezi anglickými venkovany v 18. století existovala zkušenost, že lidé, kteří se nakazili kravskými neštovicemi, nemohou dostat neštovice pravé a jsou tak před touto chorobou dlouhodobě chráněni. Infekce kravskými neštovicemi přitom probíhala obvykle pouze s mírnými celkovými příznaky a omezeným počtem neštoviček, takže nehrozilo ani nebezpečí smrti, ani zohyzdění

První očkování mimo britské ostrovy bylo provedeno v roce 1799 ve Vídni. V Praze očkoval již počátkem roku 1800 dr. K. Bauer děti vodního mýtného Chládka. Téměř zároveň byly provedeny první vakcinace v ostatních evropských zemích i USA. V Čechách bylo do r. 1802 očkováno již celkem 12 000 dětí a r. 1803 vydalo Královské gubernium nařízení o provádění vakcinace. 

V roce 1974 se neštovice vyskytovaly již jen ve čtyřech zemích světa – Indii, Pákistánu, Bangladéši a Etiopii. Program eradikace dosáhl svého cíle až o tři roky později než bylo naplánováno a posledním člověkem na Zemi, který onemocněl variolou přirozenou cestou, byl v Somálsku dne 26. října 1977 kuchař Ali Maow Maalin. Jeho onemocnění bylo posledním případem epidemické varioly na světě a v roku 1980 byla variola oficiálně vyhlášena za eradikovánu.
· V Číně bojovali proti černým neštovicím tak, že oděv dětí, které dostali neštovice a přežili, dali dětem zdravým jako prevenci.

· Nyní snaha eradikovat poliomyelitidu – ČR bude muset přejít na neživou parenterální vakcínu (součást hexavakcíny), ČSR byla na světě první, kdo začal používat živou Sabinovu vakcínu perorální. Protože zájmem je eradikovat virus dětské obrny, používá se ve světě umrtvená a ne atenuovaná živá vakcína
· Břišní tyfus, hepatitida A – typická vodní nákaza
· Beryllium – berylioza, ukládá se v plicích (respirační insuficience, cor pulmonale, paličkovité prsty, rtg-uzlíky..) beryllium funguje jako hapten, tvorba autoprotilátek proti plicím – autoagresivní choroba

· Varující TRENDY zaznamenávané v lidské společnosti:
· ZVÝŠENÝ VÝSKYT KARCINOMU PRSU ŘÁDOVĚ O 1% ROČNĚ (pozorováno v průběhu 50tiletého období)
· 400% nárůst výskytu mimoděložních těhotenství v průběhu let 1970-1985
· Endometriózy – snižuje se věková hranice 
· 2x více kryptorchismu

· Větší počet zhoubných nádorů varlat a prostaty (dvoj až trojnásobný nárůst)
· Významné snížení počtu spermií celosvětově asi o 50 % od roku 1930 jako následek větší expozice endokrinním modulátorům estrogenního typu (pesticidy, hnojiva, splachování kontraceptiv), které nastavují úsporný metabolizmus
· Neplodnost řeší každé 10té manželství

· Nejčastější novotvar: nemelanomové malignity (bazocelulární a spinocelulární karcinomy) – nejsou registrovány a hlášeny. Vyjma těchto malignit je u žen na prvním místě karcinom prsu a u mužů karcinom plic
· Rostoucí výskyt alergií dán genetickou zátěží + nadměrná čistota dětí (nedostatek antigenních podnětů) + používaní antibiotik a očkování – imunitní systém nemá možnost dozrát (zraje mezi 3. a 6. rokem dítěte) 

· Saturační test vitamínu C – 1g roztoku vit. C – sleduje se kolik se vymočí
· V Americe mají přechlorovanou vodu – nepřímo nutí lidi kupovat Coca-Colu (voda z kohoutku nepříjemně páchne)
· Malárie – několik druhů Plasmodia, ohroženo 2,5 miliardy lidí – 35-40% světové populace, neexistuje očkování, přenašeč je komár Anopheles maculipenis (jenom samice, samec se živí nektarem)!!! Náklady na prevence jen v rámci Afriky = 1,8 miliard USD/rok. Onemocní 300 milionů lidí ročně a zemře 1 milion – stejný počet jako na AIDS za 15 let

· Proti malárii se používají látky jako DDT – dřív se používali pyrethroidy – ale na ty se vytvořila rezistence ze strany Plasmodia, takže se vrátilo k používání DDT
· Jak se zbavili komárů na Kavkazu? Nasadili eukalyptové stromy z Austrálie, které následně vedly k vysušení bažin a jezer (schopnost nasávat vodu) – do jezer nasadili rybku Gambusia punctata – ryba, co jí larvy komárů. To samé provedly v Maroku.
· V Korei – do plantáží s rýži vysadili ryby - mikkuradži, co se živí larvami komárů
· Tyhle metody nelze aplikovat v subtropech a tropech s vysokým ročním úhrnem srážek a vlhkosti, proto se uchýlilo k používání DDT. (předtím se do jezer lila ropa – zadušení larev komára)

· Spavou nemoc přenáší moucha tse-tse = Glossina palpalis
· Tři druhy vší: veš dětská (Pediculus capitis), šatní (Pediculus corporis (vestimenti)) a veš muňka (Pthirus pubis = Pediculosis pubis = filcka) …Rickettsia prowazeki = původce skvrnitého tyfu (hemoragická horečka), epidemický typ, (výskyt celosvětový), intracelulární parazit, zdrojem je nemocný člověk a přenašečem veš šatní, blecha anebo klíště. Veš onemocní, dostane průjem. V jejím trusu jsou rickettsie. Kontaminovaný úsek kůže svědí – škrábáním se dostane původce do těla. 
· Biologické metody monitorování znečištění prostředí:

· Rostliny: lišejníky a rašeliník
· Zvířata: včela, dešťovka, zajíc, králík, mořský orel, hraboš polní

· Biologický monitoring:

·  včela: arzen a fluor – reagují na to smrtí (nejcitlivější)

· dešťovka: pesticidy a hnojiva (některá hnojiva obsahují kadmium – největší zdroj kadmia je bílý chléb)
· zajíc: z Evropy skoro vymizel – hodně lišek, kvůli očkování na vzteklinu
· hraboš: dobrý indikátor, celý život stráví v okruhu 35 m – kumulace látek v něm  
· Materiály humánního původu: krev, moč, sliny (lysozym objevil Alexander Fleming), vlasy, zuby, mateřské mléko (zajímá nás tuk, kvůli polyhalogenovaným uhlovodíkům, PCB)
· Do 90. let byl náš největší problém tepelné elektrárny spalující uhlí x nyní je největší znečištění ovzduší z dopravní emise - proč? 4 věci:

· Imise výfukových plynu
· Hluk a vibrace

· Prašnost

· Dopravní úrazy

· Bezolovnatý benzin = podvod na zdraví člověka. Do benzinu se přidávalo tetraetylolovo jako antidetonační přísada, aby směs pohonných látek ve válcích motorů nevybuchovala předčasně – olovo poškozovalo výrazně zdraví člověka, bylo nahrazeno benzenem – karcinogen první skupiny = leukémie. 

· Z výfukových plynů CO se mění na CO2 – plyn těžší jak kyslík – klesá na zem a vytěsňuje O2, zároveň však díky tomu rychle odtéká z místnosti. Problémem byly hladiny CO2 u bazénů nad hladinou vody. Jeho koncentrace je nutno měřit u hladiny vody (ve výši hlavy plavce) a ne ve výšce 150 cm jako je tomu na jiných místech pevniny! Vysoké koncentrace CO2 způsobovaly závratě až stavy bezvědomí podle výšky koncentrace plynu. V bazénu dále riziko následného utonutí. 
· Skandinávie – přišlo se na kyselé deště, když blondýnám zezelenaly vlasy ??? (
· Móda balené vody začala ve Finsku. Testovali vodu Amesovym testem na mutagenitu. V jezerech byly detekovány huminove kyseliny (rašelinový indikátor) + chlor → mutagenní faktory. Nicméně ne každý mutagen je karcinogen = zanedbatelné riziko ve vodách finských jezer. Jde však o princip předběžné bezpečnosti = lepší je se vyhnut něčemu potenciálně nebezpečnému, o čem si nejsme jistí, zda to je bezpečné nebo není. Pití balených vod bylo doporučováno také v povodí Rýnu – velké množství endokrinních modulátorů ve vodě (ze spláchnutých kontraceptiv).
· Arzen je odpadním produktem výroby černých kovů nebo mědi

· Příznaky otravy selénem u zvířat – měknou kopyta, protože se otevře nějaký kanál v kreatininu, ale když je v té trávě taky arzen, tak tolik výrazné toxické účinky nejsou
· Selén = stopový prvek, integrální součást enzymu glutathionreduktázy. Jeho nedostatek se projeví jako Keshangská nemoc (kardiomyopatie), typický výskyt na řece Chuang-che (Žlutá řeka v Číně)
· První pomoc u methemoglobinémie – Metylenová modř/Toluidinová modř + vit C. (redukční činidlo) oboje přísně intravenózně!
· Diferenciální diagnóza methemoglobinémie a cyanotických srdečních vad – došeda u CO, u cyanotických srdečních vad do švestkově modra a pláčem-námahou se zhoršuje.
· Žumpa od studny musí být minimálně 12 metrů!

· Mangan – chronická expozice – CNS, parkinsonský syndrom a deprese (zjistí se velmi jemný třes a rigidita – příznak ozubeného kola, expozice nad 2 roky – trvalé následky, kratší expozice – postupně se upraví)
· Jód – DDD v MIKROGRAMECH!

· Jak vzniká ozon = NO2 + UV -> NO + kyslíkový radikál (a ten dělá s kyslíkem 03)
· Nadýchání se ozonu – OTOK PLIC

· Jak se pozná londýnský smog od losangelského: u Los Angeles je v ovzduší PAN (polyakrylonitraty – oxidační látky)
· Londýnský smog – redukční typ (za tepelné inverze = opačné rozvrstvení teplot s rostoucí nadmořskou výškou), způsoben nadměrnými emisemi z topenišť domácnosti, PAN negativní
· Losangelský smog – oxidační typ, letní smog, fotochemický, PAN pozitivní
Smogová reakce: jednoatomový kyslík reaguje s molekulárním kyslíkem za vzniku tříatomového kyslíku = ozon.  Smog je zbarven do šedomodra. Jednoatomový kyslík vzniká reakcí NO2 s UV zářením (= fotolýza). 
· Pekingský smog obsahuje jemní frakci pouštního prachu – při úplňku je Měsíc zbarven dočervena – poušť Goby.
· Proč hynou jehličnany na kyselé deště více než listnaté stromy? - nemění jako listnaté stromy každý rok jehličí, jsou náchylnější na znečistění – průduchy jehličnanu se uzavřou a strom uhyne. Jehlice se mění jednou za 5 až 6 let.
· Znečištění půdy – pesticidy, fosfátové hnojivá, toxické kovy, kadmium (jako toxická příměs v potravě) – dešťovky se vyhladují,vysuší a následně se zjišťuje koncentrace jednotlivých látek. 

· Keratin ve vlasech je typický extrémním obsahem síry, která reaguje s kovy z ovzduší.
· Obsah fluoru: do 0,6mg/l = zubní kaz, nad 1,6 mg/l = fluoróza, alabastrové skvrny. 

· Rizikový faktor č. 1 v malignitách – VĚK (láme se to po 70. roce věku)
· ČR je první na světě v incidenci malignit ledvin, druhá u kolorektálního karcinomu po Maďarsku (podle Bencka)
· Ionizující záření rozkládá molekuly vody na hydroxylový a kyslíkový radikál = radiolýza vody jako mediátor (zprostředkovatel) biologických účinků ionizujícího záření (radiace) na organizmy – nepřímé účinky. 

· Epigenetické karcinogeny nepoškozují přímo DNA, ale například reparační mechanizmy poruch syntézy a replikace DNA. Blastickou transformaci buněk a jejich přeměnu na buňky nádorové mají pod dohledem NK buňky imunitního systému. Bdělost těchto přirozených zabíječů je snižována chronickým stresem, což potencuje vznik a rozvoj nádoru.
· Po kardiovaskulárních nemocech, onkologických a infekčních budou na řadě neurodegenerativní onemocnění.
· SEVESO – město v severní Itálii (centrum nábytkářského průmyslu) – havárie chemičky – uvolnění dioxinů – batolata trpěli chlorakné (každá eflorescence se hojila jizvou). Potvrdilo se, že dioxiny nezpůsobují kongenitální malformace = použito jako argument pro nemožnost udělit odškodné při „nemocech z povolání“, které bylo žádané v USA rodiny vojáků z vojny ve Vietnamu. Protože vnímavost člověka k dioxinům je na úrovni křečka (velmi malá), tudíž nebylo jejich zdraví nijak zvlášť poškozeno…(USA používaly ve vietnamské válce arzen a dioxiny jako defolianty na defoliaci stromů v džungli).

Nejvíc vnímavým tvorem na dioxiny je morče. 
· Polychlorované bifenyly – lipofilní xenobiotika – matky, co kojí, nesmí zhubnout (PCB se tak nebudou uvolňovat ze zásobních tuků do mléka, takže můžou v klidu kojit bez rizika pro dítě). Tuky se do mléka dostávají z těch, co matka přijímá v potravě během laktace (nedržet dietu!)
· RR – OR:

· OR je výsledkem retrospektivní studie
· RR je výsledkem prospektivní studie 
· Když je menší než 1, tak je faktor protektivní (a ne rizikový)
· Když je rovno 1, tak faktor nemá význam
· Když je větší než 1, tak to je rizikový faktor
· Toxocara canis – ochrana pískovišť – oplotit, zakrývat, vyměňovat písek jednou ročně. (Kočičí trus může obsahovat vajíčka Toxocar)
· Kočka se olizuje - myje, protože číhá na kořist = nesmí být cítit, pes kořist užene, proto nedbá tolik o osobní hygienu jako kočka (
· Heyerovský – polarografie
· Arzén – kožní nádory
· TUR = trvalo udržitelný rozvoj je nonsens (podle Bencka)…lépe by bylo řečeno - trvalo udržitelný život...jde o jeden z pilířů, na kterých stojí dnešní systém, lživý, odsouzen k zániku - svět se bude muset změnit (viď vzpoury v severní Africe a na Blízkém Východě)
